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                                                   İLÇEMİZİN KÜLTÜR YAPISI
                                                                                                                                  (zekiselen55@hotmail.com.)

                                                                                                                                                             19 Mayıs İ.O. Türkçe Öğrt. 
     Bir toplumu, yöreyi, beldeyi tanımak için onun kültür yapısını tanımak gerekir. Çünkü kültür, insanların ortak duyuş ve düşüncelerini, estetik anlayışlarını, yaşama biçimlerini yansıtır. Dil, din, sanat, gelenek, görenekler, folklor, düşünce ürünlerinin tümü bunun içinde yer alır.      
      İlçemiz Türk-İslam yerleşim merkezi olarak miladi 1250 yıllarında kurulmuştur. İsmini “tekke” den alışı, kurucusu Abdulkadir Geylani Hazretleri’nin torunu Şeyh Yusuf Zeynettin Hazretleri’nin bu beldede medfun oluşu ayrı bir önem arz eder.      
       Tekkeköy ve çevresi İstiklal Savaşı dönemine kadar Türklerin ve Rumların ortak yerleşim merkezi olmuştur.1923-24 yıllarında bir Rum göçü, daha doğrusu “mübadele” olayı yaşanmıştır. Batı Trakya
daki Türklerle buradaki Rumlar yer değiştirmiştir. Aynı zamanda bölgemize Doğu Karadeniz’den bölge 
içi göç olmuştur.

        Bunun içindir ki bugün incelendiği zaman ilçemizde üç kültürün hâkim olduğu görülür. Bunlar Tekkeköy’ün yerli kültürü, Doğu Karadeniz kültürü ve Batı Trakya kültürüdür. Ancak bunlar apayrı biçimde görülmez. Çünkü iç içe girmiş bir kültür zenginliği kaynaşmış bir kültür yumağı oluşturur.       

          İlçemizde okuryazarlık oranı %90 seviyesindedir. Halk arasında değişik şiveler kullanılmasına rağmen genel olarak düzgün bir Türkçe ile konuşulur. Yer yer özgün deyimler ve atasözleri kullanılmaktadır.       

        Örf ve adetler Anadolu insanın kimliğidir. Bu ilçemiz içinde geçerlidir. İlk akla gelen çok renkli bir görünüm arz eden düğünlerimizdir. Davul zurna eşliğinde oynanan oyunların yanı sıra kendine has yemeklerle de görmeye değerdir. Düğünlerde bazı kesimlerde ekşili çorba-etli pilav-yufka üstü et-aşure, bazılarında keşkek-et yahni-baklava ve türevleri yemek listesini oluşturur. Oyunlar genellikle halay biçimindedir.”Debreli Hasan, Rumeli. Kabaceviz, Kasap, Tombul Gelin,horon türleri, çiftetelli, Mevlana” belli başlı olanlardır. Yüzde yüz otantik değerlerini koruyan ne bir yemek çeşiti, ne giyim kuşam ne de örf adet, ne de halk oyunu vardır. Demografik olarak hetorojen bir yapıya sahip olduğundan karşılıklı aşınmalar yaşanmıştır. Ulusal ortak kültürden de etkilenilmiştir.     
        Düğünler genellikle iki gün iki gece olur. Cuma günün akşamı başlar, Pazar günü gelininin alınışı ile son bulur. Ancak bazı kesimlerde pazartesi günü özellikle “duvak” günü yapılır. Cumartesi günü gelini görmek ve kına için kız evine gidilir. Pazar günü gelin almaya gitmeden önce bazı kesimlerde “damat tıraşı” bazılarında “sarık” yapılır. Silahlar patlar, takılar takılır, sarıklar sarılır. Sonra gelin almaya gidilir. Kız evinde “damat sırığı” olayı vardır. Sırık ucuna veya bir ağacın dalına asılan bir yumurta maharetli atıcılar tarafından vurulur. Bu yumurta vurulmadan gelin evden çıkarılmaz. Atıcıyı kız tarafı ödüllendirir. Ancak bu, ilçe merkezinde; “düğün salonunda birkaç saatlik eğlence” biçimine dönüşmüştür.    

        Eskiden gelinlik olarak işlemeli “bindallı” fes, yemeni, kırmızı duvak kullanılmasına rağmen bugün beyaz gelinlikler hâkimdir. Gelinin çeyizi “bürümcük” denilen büyük bir panonun üzerinde sergilenir. Çeyiz sandığında işlemeli patikler, nakışlı yün çoraplar, nakış nakış kanaviçeler, iğne oyası tülbentler, danteller, gelinlik giysiler görmeye değer. Birkaç on yıl öncesine kadar gelin baba evinden çıkarken kilimler gerilir, ata bindirilir, kırmızı duvakla yüzü örtülüdür, damat ailesinden biri atı çeker, biri gelinin üzengisinden tutardı. Gelin eve girerken dua edilir, su dolu şişe kırdırılır, şeker veya bozuk para atılır. Kayınbaba ya da kayınvalidenin geline bir şey adaması da adettir.       
        Hıdrellez günü geleneklerimizde önemli bir yer tutar. O gün mesire yerlerinde, köylerin uygun meydanlarında kızlı erkekli toplanılır. Salıncaklar kurulur. Karşılıklı maniler söylenir. Yumurta boyamak ve haşlanmış yumurtaları ustalıkla tokuşturmak ayrı bir zevktir. Mısır kaynatmak, sabahleyin erkenden kapılara ısırgan otu asmak, akşamdan bahçedeki yeşil soğanlara yüzük bağlayıp kimin daha şanslı olduğunu görmek eğlenceli adetlerdir. Hıdrellez günü iğne, iplik, makas gibi şeyler kullanmamak, aksi takdirde nasiplerin bağlanacağına veya köylerde hayvanlara zarar geleceğine inanmak hurafe sayılabilecek inançlardandır.     
        Bayramlarda; arife günü mezarlık ziyaretleri, bayram günü büyüklerin ellerinin öpülmesi, çocukların kapı kapı gezmesi, gelen misafirlere lokum, şeker, kuru üzüm, leblebi ikram edilmesi dini yerel geleneklerdendir.    
       Ayrıca bazı kesimlerde bayramların birinci ve ikinci günleri öğle namazından sonra cami önünde evlerden getirilen sofralar kurulur, yemek verilir. Bazı kesimlerde yine Cuma veya cenaze günleri zeytin ekmek verilir. Buna topluca iştirak edilir. Bu birlik ve beraberliği yansıtır. Genellikle cenazeden sonra o eve yemek götürmek gelenektir.  Acının paylaşılması o ailenin yalnız bırakılmaması bakımından dikkate değerdir.    
        Yöresel giysi olarak hala kullanılan bayanlar için üst örtüsü “Keşan ve peştamal” veya “siyah ferace-fıta(fota), beyaz tülbent” dikkat çeker. Ancak günümüzde otantik kıyafetlere pek rastlanmaz.      

        Anadolu insanının ortak kültür değeri olan “panayır” ilçemizde de kurulmaktadır. Büyüklü belediyesinde her yıl hasat ayları olan eylül-ekim aylarında yapılır. Ticaret ve eğlence amacı taşır. Panayırda; eskiden “ekmek ağacı” diye nitelenen öküz ve mandalar “öndül” denilen bir yarışmaya tabi tutulurdu. Bir çift öküzün peşine beş, mandanın peşine sabitleştirilmiş yedi kağnı takılır. En fazla çeken ödülü alır. Köylüler arasında ayrı bir itibarı olur. Buna tüm çevre köyler iştirak ederler. Son yıllarda Kaman’da çilek, Yazılar Köyü’nde fındık festivalleri de yapılmaktadır.    
       Ayrıca panayırda ödüllü at yarışı ve güreş de yapılır. Bu bazı düğünlerde de görülür. Özellikle Büyüklü Beledesi’nden yağlı güreşte, minderde milli güreşçilerimiz çıkmıştır. Yağlı güreşte Tevfik Köksal, Yaşar Bolat, Osman Erinç, Tevfik Şahin, Kırkpınar da başpehlivanlığa güreşen Osman Şenel, minderde milli Abdurrahman Öztürk önde gelen isimlerdir.   
       Kültürümüzün önemli bir parçası da ramazan ve kış hazırlıklarıdır. Özellikle yufka hazırlama, yufka kesme, kuskus yapma ortaklaşa yapılan önemli hazırlıklardır. Kandil gecelerinde helva, “lokma”  dağıtmak adettir. Bu hareketlilikte kuskus günü önemli bir yer tutar. Davet edilen kadınlar ve genç kızlar toplanır. Orta incelikte bulgurun üzerine yumurta ve un karışımı teknelerde ovularak sardırılır. Yapılan kuskus pilavının yanı sıra, yapıldığı gün kaynayan kazanların buğusunda özel bir işlemde pişirilmesi ve sıcak sıcak yenmesi ayrı bir damak lezzetidir. O gün en az yedi komşuya taze kuskus dağıtmak yerleşmiş bir gelenektir. 

      Ramazanlar genelde bilinen gibidir. Akşama yakın fırın önlerinde hararetli pide kavgaları, iftar davetleri, fakir fukaranın gözetilmesi, fırınlara pişmeye giden baklavalar her yerde olduğu gibidir. Ramazan eğlencesi pek görülmez.        

       Bir ailenin çocuğu olduğu zaman kadınlar için “höşmer günü” düzenlemek ayrı bir özellik taşıyan gelenektir. Bu bir çeşit papara türü tatlının hazırlanıp kadınlarca birlikte yenmesi, kutlama ve sevincin paylaşılması anlamını taşır. Bebeğe isim konulur, kulağına ezan ve kamet okunur.       

       “Tekkeköy Mağaraları” turizme açılmayı bekleyen bakir yerlerden biridir. Kabaceviz Şelaleri de görmeye değerdir. Kutlukent mesire alını da deniz ve ormanın kucaklaştığı bulunmaz bir piknik alanıdır.    
        Tekkeköy ilçe oluşu ile paralel olarak şehirleşmeye yönelmiş, apartmanların ve büyük konut sitelerinin hâkim olduğu bir yerleşim yeri görünümünü almıştır. Büyükşehir sınırlarına girmesiyle de şehir kültürü havasına girmiştir. Samsun iline yakınlığı nedeniyle sinema, tiyatro, kültür merkezi gibi sanat etkinlikleri yoktur. Bir ilçe kütüphanesinin olması sevindiricidir. Zaten tüm okullara internet verilmesi ve okullarda formatör öğretmenlerin oluşu, teknoloji sınıflarının ders dışın da açık bulun-durulması öğrenciler için araştırma yapma kolaylığı getirmiştir. 
          Geçimin daha çok tarım ve hayvancılığa bağlı oluşu, ilçe pazarının kurulduğu pazartesi günü ilçe merkezinde kalabalığın birkaç kat artışı, haftanın ticaretinin o gün yapıldığı dikkati çeken özelliklerindendir. Tüm köylerine ulaşımın kolay olması, organize sanayinde çalışanların köylerine gidiş geliş yapması, tarımın yavaş yavaş ikinci planda kalması kültür yapısını da etkilemektedir. Özgün ve otantik değerler yavaş yavaş yitirilmekte, kozmopolit bir toplum tipi son yıllarda hakim olmaktadır. Karadeniz yol güzergahında oluşu,  havaalanına yakınlığı, sanayi bölgesinin sınırları içinde olması, yapılan yatırımlar Tekkeköy’ü ekonomik yönden canlandırırken kültürel yönden geçirdiği başkalaşımı hızlandırmaktadır. 
         Her ne olursa olsun yukarıda belirttiğimiz hususlar Tekkeköy’ün geninde gizlidir ve biraz kazıyınca altından bu kimlik çıkar. Hangi orta yaşlıya sorsanız, şöyle bir ah çekip “ bizim çocukluğumuzda”  diye başlar ve uzun uzun anlatır.  Yolunuz düşerse bekleriz….    
NOT: Eskiye ait otantik bilgiler kaynak kişilerden derlenmiştir.   

